



# 民建聯新任主席陳克勤：打好區選硬仗 44區派人競逐

## 本報專訪

民建聯於上月25日舉行新一屆執委會首次會議，陳克勤當選為民建聯主席。陳克勤日前在接受香港文匯報訪問時表示，他在上任後第一件大事，就是做好今年年底的區議會選舉。「要推動良政善治，就必須要在議會擁有足夠的議席和影響力，才能將市民的聲音和意見帶到政府。」他透露，民建聯將爭取在44個地區直選議席中都派人參選，而現任19位立法會議員都會參與區議會的輔選工作，「我們現在努力的方向，是未來總有一間民建聯的議員辦事處在大家附近，直接服務到香港市民。」 ◆香港文匯報記者 黃子龍



◆新任民建聯主席陳克勤接受香港文匯報訪問，他表示，上任後第一件大事，就是做好今年年底的區議會選舉。 香港文匯報記者郭又木攝

### 推動良政善治須擁足夠議席

陳克勤在當選民建聯主席後會見記者時表示，在新形勢下，民建聯要調整和確立新的政治定位，由「選舉型」政團致力成為跨階層的「治理型」政團。「要推動良政善治，就必須要在議會擁有足夠的議席和影響力，才能將市民的聲音和意見帶到政府。」他在接受香港文匯報訪問時表示，今屆區議會選舉，民建聯定會派出最優秀、最合適的人，爭取在44個地區直選議席中都派員參選。「直選以往都是民建聯的優勢，一直以來在地區的服務亦得到了市民支持和認可，希望民建聯派出的人都得到市民的支持能夠當選，這是我挑選參選人的最大原則！」

### 19位立法會議員投身區會輔選

在備戰方面，19位民建聯立法會議員都會參與區議會的輔選工作，「地區直選議員會協助自己選區的民建聯參選人，而選委會界別議員及功能界別議

員則會到不同地區，協助推動選舉工作。」陳克勤指出，在新的區議會選舉制度中，地區委員會界別選舉與立法會選委會界別選舉方法較為相近，因此選委會界別議員有更大的責任，將自己在選委會中的工作經驗和選舉經驗傳授給參與地區委員會界別選舉的參選人。

完善地區治理方案下的區議會組成，除了地區直選及地區委員會界別選舉外，還包括委任議席。陳克勤表示，民建聯會推薦一些有才能、有德行的人參與區議會，至於是否為民建聯會員並不是一個重要的考慮因素。事實上，民建聯中有人才推薦機制，人才庫計劃中由不同的人組成，包括政道班學員，其中不單是民建聯的成員。

他取出1998年立法會選舉及區議會選舉的紀念卡。



◆陳克勤展示1998年立法會選舉及區議會選舉的紀念卡。 香港文匯報記者郭又木攝

卡回憶道，自己當年會先寄一張紀念卡給選民，然後選民投票時，可在投票站獲得另外一張，從而合為一套，當年在香港社會引起一陣收集熱潮，建議特區政府考慮派發類似的紀念品，鼓勵市民積極投票。

員溝通，期望在施政報告中吸納更多建議。

今年的氣候災害頻發，對特區政府處理風災及水災的表現，陳克勤給予肯定。他說，自己在十號風球後落區及探訪災區時，聽到許多村長、地區人士紛紛讚揚特區政府：「塌樹阻道，致電一小時內便能得到清理，可見現時政府效率之高！」

李家超常說「沒有最好，只有更好」，陳克勤認為今屆特區政府已經展示了做事的魄力和動員力，但永遠都會有進步空間，例如在信息發放方面可以做得更好。

## 聆聽市民意見進步非常大

### 對特區政府評價

香港特區行政長官李家超的治港理念是「以結果為目標」，解決社會問題。民建聯主席陳克勤在接受香港文匯報訪問時表示，今屆特區政府的工作做得非常仔細，同時激勵公務員積極履行及執行行政長官的決定。他特別讚揚特區政府早前有關風災及水災的處理，所有

部門齊心合力，共同配合，將災難造成的影響減至最低。

### 肯定政府處理風災水災表現

陳克勤認為今屆特區政府在聆聽市民意見方面進步非常大，特別在施政報告諮詢期間，李家超會將司長及局長分到不同小組，近距離聆聽市民意見，並且持續落區，以及與不同政團、獨立議

## 陳國基：確保區選高效有序完成

香港文匯報訊 第七屆區議會選舉將於12月10日舉行，特區政府的籌備工作正進行得如火如荼。特區政府政務司司長陳國基昨日下午出席了由政務司副司長卓永興主持的「地區治理專組」第二次會議，聽取選舉事務處匯報最新籌備進度。他在社交平台表示，已指示各部門首長和身為選舉主任的十八區民政事務專員，在這兩個多月內抓緊時間，全力做好各項籌備工作，確保今次區議會選舉順利、萬無一失地完成。

### 政府各部門做好籌備工作

在會議上，陳國基強調：「第七屆區議會選舉是香港特別行政區重組區議會後舉行的首場全港

性地區選舉，是完善地區治理的重要里程碑，具有重大歷史意義。現在距離選舉投票日剩下約兩個月時間，選舉籌備工作已經進入關鍵階段。政府各相關部門務須繼續同心協力，做好區議會選舉的各項籌備工作，確保選舉在公開、公平、誠實和安全的狀況下依法進行。」

鑑於是次區議會選舉由籌備至投票環節，均涉及大量人手、物資和物流管理工作，陳國基指示各部門首長動員一切所需人力、物力，作出周全部署和配合，全力為選民和候選人提供適切便利，同時確保選舉高效有序進行，選出一眾愛國愛港的賢能之士擔任區議員，使第七屆區議會由明年1月1日起順利全面運作。



◆陳國基出席「地區治理專組」會議，聽取選舉事務處匯報最新籌備進度。 陳國基Fb圖片

陳國基表示：「我充滿信心，新一屆區議會將重回基本法的初心，重新發揮其應有的服務和諮詢功能，配合政府策劃並落實各項地區工作，提升地區治理效能，貫徹良政善治，提升廣大市民的幸福感和獲得感和安全感。」

## 從「選舉型」邁向「治理型」

### 談未來工作重點

「提升自我、建設香港、報效國家、聯通世界，就是新一屆民建聯團隊的工作重點。」民建聯主席陳克勤日前接受香港文匯報訪問時表示，民建聯未來會設立學習機制，令政團適應新時代的發展，繼續向特區政府提出切實可行的政策倡議，而非只評論特區政府的工作。

### 設學習機制適應新時代發展

陳克勤以「提升自我、建設香港、報效國家、聯通世界」來概括民建聯未來的工作重點。他表示，民建聯考慮未來設立常規化的學習機制，讓整個政團由上而下、具系統性地學習，從而令政團成員不斷吸收新的知識，適應新時代發展。

陳克勤分享道，過去兩年，民建聯已向特區政府提出了39項政策倡議，涉及民生、經濟、文化等不同領域，有部分已獲特區政府接納，有部分正在考慮中。在新時代下，建設香港不能只靠評論特區政府的工作，而是要提出切實可行的政策倡議。

在治理好香港方面，政團可以發揮積極作用。陳克勤上任後，提出民建聯由「選舉型」政團致力成為跨階層的「治理型」政團。他說，以往建制派政團主要作用是在議會中與反對派議員作鬥爭，確保施政能夠順利通過，「民建聯未來要調整角色和定位，成為推動和協助特區政府，實現良政善治的『治理型』政團。」

### 向政府提出切實可行政策倡議

他表示，作為一個政團，要有承擔起治理或是管理好這個地方的責任，所以民建聯過去在議會中都會提出具體可行的意見，讓特區政府考慮和採用，未來亦會一如既往地協助特區政府推動政策，幫助政策落地。

他舉例說，有關明年開始實施的垃圾徵費，原則非常好，但在實施時可能會出現非法棄置，或有市民不懂得如何處理垃圾等問題。民建聯可從中擔起橋樑的作用，向政府建議先找一些屋邨作為試點，派發垃圾袋，讓市民習慣徵收費用的模式，然後再正式執行，並向政府反映過程中出現的問題，從而讓有利於民生的政策得以順利實施。

同時，民建聯在議會或社會上有多個角色，包括希望找到社會利益上的最大公約數，即凝聚社會共識，同時集結智慧和力量，讓社會上下一心，共同推動政策，改善民生。

### 做好民間外交發揮聯通世界作用

談到報效國家方面，陳克勤強調，民建聯會堅定維護國家安全，並全力支持和配合相關立法工作。與此同時，由於目前地緣政治環境複雜，美西方勢力經常抹黑、詆毀特區政府的工作或香港社會現狀，民建聯會主動澄清。

在「一國兩制」之下，香港要發揮好自身獨特優勢，報效國家，助力粵港澳大灣區發展，協助「一帶一路」沿線國家的商貿發展。陳克勤表示，民建聯去年訪問了東盟五國，做好民間外交工作，得到了社會上廣泛認同，未來會繼續加強發揮聯通世界的作用。

他強調，香港有許多中小企業都期望有機會到外地了解投資環境，以及藉這些訪問同當地官員及商界有接觸，民建聯正正就是要發揮這方面的作用，將香港商界帶出去，同時協助將外地投資者帶到香港。

## 民記建議派萬元鼓勵生育

香港文匯報訊（記者 文森）香港2021年最新的生育率跌至0.77（即每名婦女在整個生育年齡周期平均生育0.77名子女），成為全球生育率最低地區之一。民建聯一項調查發現，香港婦女不願生育主因，包括經濟壓力、管教責任、教育壓力及住屋壓力等。民建聯多名立法會議員昨日向特區政府提出系列鼓勵生育政策倡議，包括增加資助輔助生育服務、延長卵子冷凍期限、設立生育津貼等，例如提供一萬元的新生兒獎勵及2,000元兒童醫療券等。

### 倡津貼僱主提供全薪產假

民建聯立法會議員葛珮帆在記者會上公布鼓勵生育政策倡議書的內容。她指出，香港是晚婚社會，

待事業、婚姻穩定後，婦女往往已40歲，增加生育困難，而政府一直以來的鼓勵生育政策採取「不預預」態度，「若僅靠引入外來人口並不健康，社會應全力支持有生育意願的家庭。」因此有必要增撥資源，支持婦女採用輔助生育服務。

民建聯建議政府應為父母雙方提供育嬰假、為僱主提供津貼以推行全薪產假和侍產假，及研究設立「流產假」；以稅務優惠推動企業為育嬰父母提供彈性工作時間安排、給予哺乳婦女彈性工作。立法會議員顏汶羽認為這些有助確保男女雙方能共同分擔照顧者責任。

剛為人母的立法會議員林琳建議加強餵哺母乳友善措施，例如增設更多哺乳室、加強對女性僱員產

後保障。事實上，女性僱員在公司使用育嬰室，但由於哺乳時間「用秒計、要用工時補返」，她們或擔心復工後被裁員，故政府有必要帶頭解除婦女生育的「後顧之憂」。

### 託兒服務應涵蓋公眾假期

在託兒服務方面，立法會議員周浩鼎認為，政府雖然已增加託兒服務，但仍遠遠未能滿足需求，「現時大部分託兒服務不涵蓋周末及公眾假期，但基層婦女做前線工作往往在這些日子返工，更加需要託兒服務。」

就此，民建聯建議加強現行幼兒託管服務、預留更多空間提供託兒服務、在更多政府大樓或公營機構提供幼兒託管服務、靈活善用幼稚園校舍提供託兒服務、設立緊急暫託服務及24小時服務熱線、收集更多政府資助託兒服務計劃績效有關的數據、資



◆民建聯多名立法會議員昨日向特區政府提出一系列鼓勵生育政策倡議。

助僱主提供託兒服務、建立多元化社區保母機制。民建聯又建議新增「聘請外傭支扣稅」、設立「新生嬰兒津貼」及兒童醫療券、將公營母嬰健康院的需求轉移至私營醫療機構、提供資助聘請社區陪月員，和設立「新生嬰兒基金」資助育嬰等。